ΔΙΚΑΙΟ- Γενικός Ορισμός

Το δικαιο ειναι ενα συστημα κανονων που δημιουργουνται και εφαρμόζονται από δημόσια θεσμικά όργανα. Το δίκαιο απότελεί σημαντικο καθοριστικό παράγοντα της κοινωνιας που διαμορφώνει το πολιτικο , οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον και συμβάλει ουσιαστικά στην κοινωνικη ειρήνη. 
Πηγές δικαίου για τη ελλαδα είναι το συνταγμα, ο νομος , προεδρικο διάταγμα, διοικητικες πραξεις, ιδρυτικες συνθηκες της εε, κανονισμοί , οδηγίες, διεθνείς συμβάσεις.

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ
 Αεροπορικο δικαιο είναι όλοι οι κανόνες δικαίου, οι κανονισμοί, οι αποφάσεις των εθνικων αρχων, των διεθνών οργανισμών, οι διεθνείς συμβασεις, οι κοινοτικοι κανονισμοί και οδηγίες,που εχουν ως στόχο την ορθολογική ανάπτυξη των αερομεταφορών.

.

Το Διεθνες Αερ. Δικαιο(ΔΑΔ) αποτελουν οι διαταξεις , κανονισμοι  διαδικασιες που ισχυουν στις διεθνεις πτησεις κι που εχουν επικυρωθει από τα κρατη οποτε αποτελουν εσωτερικο δικαιο και πολλες φορες υπερισχυουν αυτού. 
Το ΔΑΔ νομοθετειται θεσμοθετειται από διεθνεις οργανισμους πολιτικης αεροποριας οπως ο  ICAO, ECAC  και διεθνείς αεροπορικες ενώσεις όπως οι  IATA, κλπ.

Διακρινεται σε Διεθνές Δημόσιο  και Διεθνές Ιδιωτικο Αεροπορικο Δικαιο. Το δημοσιο αφορα τη ρυθμιση των σχεσεων μεταξυ δημοσιων φορεων, κρατων και το ιδιωτικο τη ρυθμιση των σχεσεων ιδιωτων δηλ. Αεροπορικων εταιρειων, επιβατων.
Εθνικό αεροπορικο δίκαιο.
 Το ελληνικο αεροπορικο δικαιο εχει σαν βαση το Νομο 5017 του 1931 που αποκλήθηκε προφητικος γιατι είχε προβλέψει διαταξεις και ρυθμίσεις που ιχυόυν και σημερα. Κατα βάση αυτούσιος αυτός ο νομος ισχύει και σημερα με τις απαραίτητες τροποποίησεις και βελτιώσεις ‘οπως αυτές επιβάλλονται κατόπιν συστάσεων του ICAO, IATA, ECAC, κανονισμών και οδηγιών της ΕΕ.

Ελληνικη νομοθεσια

Με τον νομο 1815/1988 γινεται κυρωση του Αεροπορικου Δικαιου. 

Ο κωδικας του Αεροπορικου Δικαιου.
 Οριζει:
· Την εννοια του α/φους.

· Τους ορους κυκλοφοριας και συναφεις διατυπωσεις

· Τις απαγορευμενες περιοχες

· Τους πριορισμους μεταφορων και πτησεων

· Τον κρατικο κ τελωνειακο ελεγχο των α/φων.

· Τους περιορισμους κυριοτητας σε περιοχες που βρισκονται πλησιον αεροδρομιων.

Καθοριζει:

· Την ιδρυση σχολων

· Πτυχια και αδειες διακυβερνησεως α/φους 

· Βιβλια και μητρωα α/φων

· Τις εξουσιες και αρμοδιοτητες του κυβερνητη αεροσκαφων

· Τις προυποθεσεις κυριοτητας α/φους.

· Τις συνθηκες μισθωσεως α/φους
· Τις απαραιτητες προυποθεσεις για τη μεταφορα προσωπων, αποσκευων, πραγματων.

· Την ευθυνη από την εκμεταλευση του αεροσκαφους

· Την υποχρεωση αρωγης και διασωσεως

· Την αεροπορικη ασφαλιση.

· Τον διοικητικο ελεγχο αεροπορικου δυστηχηματος 

· Τις ποινικες διαταξεις αεροπορικων παραβασεων

Ιστορική αναδρομή 
Το 1784 καταγράφεται η πρώτη διάταξη αεροπορικού δικαίου, η οποία αναφέρεται στην αστυνομική απαγόρευση πτήσης αερόστατου πάνω από το Παρίσι χωρίς ειδική άδεια..
Τα χρονια πρίν από τον Α Παγκοσμιο Πόλεμο, η δημιουργία του αεροπλάνου έδωσε μια νέα διάσταση στις μεταφορές, η οποία απαιτούσε διεθνή συνεργασία.
Στη Συνδιασκεψη των Παρισίων 1910, συμμετείχαν 18 ευρωπαίκα κράτη και έτεθηκαν οι βασικές αρχές που διέπουν την αεροναυτιλια.
Η τεχνική πρόοδος στην αεροπορία λόγω του α παγκόσμιου  δημιόυργησε εντελώς νέες συνθηκές μέτα το τέλος του, ειδικότερα σε σχέση με την ασφαλή και ταχεία μεταφορά αγαθών και προσωπων σε πολύ μεγάλες αποστάσεις. Επιπλέον ο πόλεμος κατέδειξε και την αρνητική δυναμική της αεροπορίας και έτσι ηταν καταφανές ότι αυτό το νέο και προχωρημένο μέσο μεταφοράς απαιτούσε τη διεθνή προσοχή. 
Στα πλάισια της Συνδιάσκεψης των Παρισίων για την Ειρηνη το 1919, τα θέματα της πολιτικης αεροπορίας ανατέθηκαν σε μια ειδική επιτροπή. Η ανάγκη διευθετησης τους σε διεθνες επίπεδο όδηγησε στην Διεθνή Αεροπορική Συμβαση ‘η οποία τελικώς επικυρώθηκε από 38 κράτη. Αυτη η συμβαση είχε 43 αρθρα τα οποία αφορούσαν ολα τα τεχνικα, λειτουργικα και οργανωτικά ζητηματα της αεροπορίας.
ICAN
Ενα από τα πιο εξέχοντα χαρακτηριστικα της συνδιασκεψης του 1919 ήταν η δημιουργία της ICAN, της Διεθνης Επιτροπης Αεροναυτιλιας. Στην πραξη ήταν το κύριο όργανο μια διεθνούς συμφωνίας που απαιτούσε διοικητική, νομοθετική και δικαστική εκπροσώπηση. Το δικαστικό έργο της συμφωνιας ανατεθηκε στο μονιμο δικαστηριο διεθνους δικαιου.Το διοικητικο και το νομοθετικο εργο στην ICAN.
Tα καθήκοντα της ICAN,  ήταν
 α) να λαμβανει αναφορες από τα συμβαλλόμενα κράτη,
 β) να μεταφερει αυτες τις πληροφοριες στα αλλα κρατη 
γ) να αναθεωρει τους κανονες ωστε να συμβαδιζουν με τις ραγδαίες εξελίξεις της αεροπορίας,
 δ) να παρεχει τα μεσα για τη σταδιακη αναθεωρηση του κειμένου της συνθήκης.( unesco archives) 
 Την επιτροπη συνεπικουρουσε μια μικρή μόνιμη Γραμματεια.
 Τις βασεις όμως του σύγχρονου Αεροπορικού Δικαιου έθεσε η Αεροπορική Σύμβαση του Σικάγου το 1944.

Ο μεσοπόλεμος σημαδεύτηκε από την συνεχη αναπτυξη της πολιτικης αεροπορίας τοσο σε τεχνικό όσο και σε εμπορικό επιπεδο, παρόλο που οι αερομεταφορες δεν ήταν διαθέσιμες στο ευρύ κοινό και  παρέμεναν επισφαλείς ειδικα σε κακες καιρικες συνθήκες. Παρόλα αυτα η έρευνα για μεγαλύτερη αξιοπιστια , υψηλότερη ταχύηττα,  κάλυψη μεγαλυτερων αποστάσεων ,  συνεχιζόταν σε ολες τις βιομηχανικα αναπτυγμένες χώρες. 
Αυτη τη περιοδο με τις ακόλουθες συμβάσεις: ρυθμίστηκαν επίσης θέματα που αφορούσαν το Διεθνες Ιδιωτικό Αερ.Δικ

Αεροπορική Σύμβαση Παρισίων 1925.

‘’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’            Βαρσοβίας 1929.

΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄  ΄Ρώμης        1935.

΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄΄  ΄Βρυξελλών  1938. 
Κατα την διάρκεια του Β Παγκοσμιου Πολέμου τα πραγματα εξελίχθηκαν ακόμα περισσότερο, ήταν ουσιαστικα η πρώτη φορα που μεγαλοι αριθμοί ανθρώπων και αγαθών μεταφέρονταν σε μεγάλες αποστάσεις και για να επιτευχθει αυτό δημιουργηθηκαν επιγειες εγκαταστασεις. Ηδη οι ΗΠΑ από το 1943 έκαναν μελέτες για τα προβλήματα των  αεροπορικων  μεταφορων  στην μεταπολεμικη εποχή, και συμπέραιναν ότι αυτα θα έπρεπε να αντιμετωπιστούν μόνο σε διεθνές επίπεδο, προκειμένου η αεροπορια να συντελέσει ουσιαστικά στην  οικονομική ανάπτυξη.
Το Δεκέμβριο του 1944 μετα από πρόσκληση των ΗΠΑ, 55 χωρες έλαβαν μέρος στην Συνδιάσκεψη του Σικαγο , προκείμενου «να συμφωνησουν στην άμεση δημιουργία διεθνών προσωρινών εναεριων διαδρομών και υπηρεσιων και να εγκαθιδρύσουν ένα ενδίαμεσο συμβούλιο που θα συλλέγει , καταγράφει και θα μελετα στοιχεία σχετικα με την διεθνη αεροναυτιλια και που θα κανει συστάσεις για την βελτίωση της.» Η συνδίασκεψη καλούνταν να συζητήσει τις αρχές και τους τρόπους  για την υιοθέτηση μια νέας αεροπορικής σύνθήκης. Το αποτέλεμα της Συνδιάσκεψης ήταν η υπογραφη της Σύμβασης της Διεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας, Convention on International Civil Aviation .
Η Συμβαση έθεσε τα προνόμια και τους περιορισμούς όλων των συμβαλλομενων χωρών, παρειχε την υιοθέτηση διεθνων απαιτησεων και συνιστώμενων πρακτικών, συνέστησε την δημιουργια ραδιοβοηθηματων, ίδρυσε και όρισε την βασικη δομή του οργανισμου ΙCAO. Ουσιαστικα  προχωρησε ένα βημα μπροστα την ασφάλεια των πτήσεων και ανοιξε τον δρομο για την εφαρμογη ένος κοινου  παγκοσμιου συστηματος αεροναυτιλιας .
 Αρθρο 1 της Συνθήκης αναγνωριζει ότι καθε κράτος εχει την πλήρη και αποκλειστική κυριαρχία  στον εναέριο χώρο πανω από  την επικράτεια του.
H υπογραφη της Συνθηκης ίδρυσε τον ICAO (International Civil Aviation Organization), ως το οργανο, το μεσα να διασφαλιστει η διεθνης συνεργασια και ο υψηλοτερος βαθμός ομοιομορφιας στους κανονισμούς, στις διαδικασιες της πολιτικης αεροποριας.

Ο οργανισμός λειτουργησε το 1947, με εδρα το Μοντρεαλ του Καναδα.
ΣΥΝΟΨΗ         

1910 Συνδιασκεψη των Παρισίων 1910, 18 ευρωπαίκα κράτη συμμετείχαν και έτεθηκαν οι βασικές αρχές που διέπουν την αεροναυτιλια
1919 συνδιάσκεψης των Παρισίων για την Ειρηνη το 1919, δημιουργια Επιτροπης αεροναυτιλιας ICAN.

1944 υπογραφη της Συμβαση της Διεθνης Πολιτικης Αεροποριας, Convention on International Civil Aviation
1947 ICAO εναρξη λειτουργιας
Αλλοι σημαντικοι διεθνεις κ εθνικοι οργανισμοι για την αεροπορια.

Τον Οκτωβριο του ιδιου χρόνου ολοκληρωθηκε μια συμφωνια διασυνδεσης αναμεσα στον ICAO και τον ΟΗΕ συμφωνα με την οποια ο ένας οργανισμος μπορει να συμμετασχει στις εργασιες του άλλου για την εκπληρωση συγκεκριμενων αρθρων της Συνθηκης αλλα και του χαρτη των Η.Ε. γι αυτο και συχνα λεμε ότι ο ICAO αποτελει εξειδικευμενο οργανισμο του ΟΗΕ. 
Εκτος ομως από τον Ο.Η.Ε  ο ΙCΑΟ συνεργαζεται στενα και με άλλα ενώσεις τόσο διεθνεις όσο και εθνικές , που σχετίζονται με την Πολιτικη Αεροπορία. Όπως ο ITU, IATA, Eurocontrol, ECAC, EASA, IFATCA,. 

Μελετώντας τους στοχους που έχει ο καθενας από τους παραπανω οργανισμους βλεπουμε πώς συνδεονται μεταξυ τους για την προώθηση της ασφάλειας και την αναπτυξη της πολιτικης αεροποριας.
· ICAO : 
· Να προλαμβάνει την οικονομική σπατάλη προερχόμενη από τον αθεμιτο ανταγωνισμό.

· Να διασφαλιζει τον σεβασμο των δικαιωματων των συμβαλλομενων κρατων.
· Να αποφεύγονται οι διακρισεις μεταξυ των συμβαλλομενων κρατών .

· Να προάγει την ασφάλεια των πτησεων στην διεθνη αεροναυτιλια.
· Να διασφαλίζει την ασφαλή και  μεθοδικη αναπτυξη της διεθνους πολιτικης αεροποριας.

· Να ενθαρρύνει την ανάπτυξη του σχεδιασμου και  λειτουργιας αεροσκαφων.

· Να ενθαρρύνει την ανάπτυξη εναέριων διαδρόμων , αερολιμενων, υποδομών αεροναυτιλιας για η Διεθνη πολιτικη αεροπορια.

· Να καλυπτει την αναγκη των λαων για ασφαλεις , τακτικες, αποδοτικες και οικονομικες  εναεριες μεταφορες. 
ITU: διεθνης ενωση τηλεπικοινψνιων (εξειδιεκευμενη υπηρεσια του ΟΗΕ υπευθυνη για τεχνολογιες πληροφοριων και επικοινωνιων)
· Να διατηρει και να επεκτεινει την διεθνη συνεργασια μεταξυ των ολων μελων για την βελτίωση και την ορθολογικη χρήση των τηλεεπικοινωνιων όλων των ειδών.

· Να προάγει και να προσφερει τεχνική βοήθεια στις αναπτυσσομενες χώρες.

· Να προάγει την αναπτυξη τεχνικών υποδομων, αυξάνοντας την χρησιμότητα τους και καθιστώντας τες, στο μετρο του δυνατου,  ευρέως διαθέσιμες στο κοινό.

· Να εναρμονίζει τις ενέργειες των εθνών στην επίτευξη αυτων των σκοπών.

ΙΑΤΑ ( Ιinternational Air Transport Association): διεθνής ένωση αερομεταφορών
· Να προάγει τις ασφαλείς, τακτικες και οικονομικες εναεριες μεταφορες  προς όφελος των λαών. 
· Να υποστηρίζει την εμπορικη εκμετάλευση των αερομεταφορων και να μελετα τα σχετικα προβλήματα.

· Να παρέχει τα μεσα για την συνεργασια των αεροπορικών εταιριων που ασχολουνται αμεσα η εμμεσα στις διεθνεις εναεριες μεταφορες.

· Να συνεργαζεται με τον ICAO και αλλους διεθνεις οργανισμους. 

EUROCONTROL . Ευρωπαικος οργανισμος για την ασφαλεια της αεροναυτιλιας.
Να παρέχει υπηρεσιες που καλυπτουν συγχονες αναγκες.

· Να σχεδιασει το ευρωπαικο ΑΤΜ ( διαχειριση ενεριας κθκλοφοριας), ώστε να καλυφθουν μελλοντικες αναγκες.
· Να βελτιστοποιήσει την χρήση του εναεριου χωρου, διαμορφώνοντας την χωρητικότητα  για να καλυπτει την ζητηση.

· Να προάγει ενιαίες υπηρεσιες υψηλού επιπέδου.

· Να παρέχει την βελτιστη αξια στους πελάτες του.

· Εναρμόνιση, εφαρμογη, κονες απαιτησεις και προδιαγραφες, εναρμονιση κανονισμων, αυξημενη χωρητικοτητα μεσω φλοου, κοινες προμήθεις, κοινα ευρωπαικα συστηματα. 
ECAC European Civil Aviation Conference  

εριφερειακος διεθνης οργανισμος διακρατικου επιπεδου.

· Να αποφασισει μια συνολικη ΑΤΜ (διαχειριση ενεριας κυκλοφοριας) 
· Να διευκολυνει την χρηση του εναεριου χωρου και των τεχνολογικών εξελιξεων.

· Να αξιολογει την απόδοση των συστηματων και να διευκολυνει την αναπτυξη νεων ιδεων.

· Τα παραπάνω να είναι συμφωνα με τα επιθυμητα επιπεδα ασφάλειας και διαχειρισης κόστους.

ΕΑSΑ(European Aviation Safety Agency) ευρωπαικος οργανισμος ασφαλειας της αεροποριας.
· να επιτύχει ένα οικονομικά ορθολογικο συστημα ασφαλειας ώστε να συνεισφερει σε μια αποδοτικη αεροπορικη βιομηχανια.
· Να συνεισφεραι στον δικαιο και υγιη ανταγωνισμο μεταξυ των κρατων μελων, μεσω της ενιαιας εφαρμογης κοινων απαιτησεων και της τακτικης αξιολόγησης των υφιστάμενων κανονισμών.
IFATCA (International Federation of Air Traffic Controllers Associations).  
· Να προάγει την ασφαλεια, την αποδοτικότητα και την κανονικότητα στις διεθνεις αερομεταφορες.

· Να επικουρει και να γνωμοδοτει για την αναπτυξη ασφαλων και τακτικων συστημάτων ελεγχου εναεριας κυκλοφοριας καθως και νεων συστηματων και υποδομων. 
· Να προάγει και υποστηριζει ένα υψηλό επίπεδο γνώσης  και επαγγελματικης καταρτισης στους ελεγκτες εν κυκλ.

· Να συνεργαζεται στενα με άλλους οργανισμους κ’ αρχες σχετικες με την αεροναυτιλια.

· Να χορηγει και να υποστηριζει την ψηφιση ν’ομων και κανονισμων που αυξανουν και προφυλασουν την ασφαλεια τξς αεροναυτιλιας.

· Να επιδιώκει  μια παγκόσμια ομοσπονδία ένώσεων ελεγκτων εναεριας κυκλοφοριας. 
ΣΥΝΟΨΗ
ΙCAO-να καλυπτει τις αναγκες των λαων για ασφαλεις, τακτικες, αποδοτικες και οικονομικες αερομεταφορες.
ΙΑΤΑ - συνεργαζεται με τον ICAO και αλλους διεθνεις οργανισμους για την προώθηση και αναπτυξη των αερομεταφορων.. 

ΕUROCONTROL -Να σχεδιασει το ευρωπαικο ΑΤΜ ( διαχειριση ενεριας κθκλοφοριας), ώστε να καλυφθουν μελλοντικες αναγκες και να εναρμονισει τους κανονισμους.

ΕCAC- Να διευκολυνει την χρηση του εναεριου χωρου και των τεχνολογικών εξελιξεων.

ΕΑSΑ- να επιτύχει ένα οικονομικα ορθολογικο συστημα ασφαλειας

ΙFΑΤΚΑ- Να επικουρει και να γνωμοδοτει για την αναπτυξη ασφαλων και τακτικων συστημάτων ελεγχου εναεριας κυκλοφοριας καθως και νεων συστηματων και υποδομων

ΥΠΑ: ΑΠΟΣΤΟΛΗ της ειναι η οργανωση, αναπτυξη και ελεγχος του συστηματος αερομεταφορων της χωρας καθως και η μελετη και διατυπωση εισηγησεων προς τον υπουργο μεταφορων και επικοινωνιων για τη διαμορφωση της πολιτικης στις αερομεταφορες γενικα.
Tην αλληλεπιδραση των διεθνων οργανισμων αλλα και των εθνικων δεν την βλεπουμε μονο από το πόσο αλληλενδετοι μοιαζουν οι στόχοι τους, αλλα και σε πρακτικο επιπεδο.

Για παράδειγμα όταν το 1988 η εναέρια κυκλοφορία στην Ευρώπη βρισκόταν σε μεγάλη συμφόρηση, οι Υπουργοί Μεταφορών των ευρωπαϊκών κρατών μελών της ΕCΑC συναντήθηκαν, καθόρισαν τις βάσεις μιας στρατηγικής που θα βοηθούσε στην ομαλοποίηση της συνεχώς αυξανόμενης ευρωπαϊκής εναέριας κυκλοφορίας και αποφάσισαν την δημιουργία της μονάδας κεντρικής διαχείρισης της κυκλοφορίας CFMU, ενώ την υλοποίηση αυτής της στρατηγικής ανέλαβε το EUROCONTROL. 

Αλλο παραγειγμα, οι ρυθμιστικες απαιτησεις ασφαλειας ESARRs που εκδιδει η ΕΑSΑ βρισκονται σε συναφεια με τα προτυπα και του συνιστωμενους κανονες του ICAO, τα SARPS.
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